

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 23 Enero de 1919

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 631

Asunto urgente

La terminación de la guerra mundial en la forma en que ha quedado concluida; las corrientes observadas en los llamados a señalar las estipulaciones que pongan definitivo término a la contienda; el ambiente en que la nueva vida internacional creada y formada con las enseñanzas de tamaña lucha, aparece iniciarse; la propia constitución de los Estados europeos, más o menos independientes; la mercantilización que al fin y a la postre ha de ser la más mediata consecuencia de la paz que se elabora, ya que el trabajo está llamado a ser el redentor de los pueblos, hoy más que nunca, merced al desgaste de energías que económicamente inútil, ha consumido la guerra, son factores que conducen a que, apreciando el tiempo como oro, los pueblos amantes de su progreso tengan al presente que sacudir su apatía e indiferencia, sustituyéndolas por la diligencia exquisita y la actividad permanente, que les permitan su incorporación a esa vida social nueva llamada a sucederse, siempre con la vista en el ahorro de tiempo, y siempre también con los ojos fijos en el lucro y remuneración del trabajo.

Inspiradas las corrientes actuales de los Estados en tales ideas, vemos que apenas pronunciada la hermosa palabra paz, las grandes naciones vencedoras se aprestan a tomar posiciones para el más rápido resurgimiento de su vida económica, buscando apresuradamente esa pléyade de factores indispensables para el mejor logro de sus anhelos, firmemente convencidas de que, toda dilación parece ocasionar su postergación en la adquisición de mercados o su venimiento en las leyes de la oferta y demanda.

Ligado íntimamente con esas nuevas corrientes se halla nuestro ferrocarril de Canfranc, constituyendo para Francia una de las arterias más vitales para su hegemonía comercial, por lo que nuestros vecinos pretenden aceleradamente conseguir la terminación de las obras, imprimiendo a ellas tal actividad, que existe el propósito de que dicha vía internacional,

cuyos trabajos además se hallan adelantadísimos en la sección española, pueda entrar en explotación el próximo año 1920.

Resuelto definitivamente el emplazamiento de la gran estación internacional en los Arañones, en cuya zona es de todo punto imposible, por la reducida extensión del terreno, la construcción de casas destinadas a vivienda del gran número de familias de empleados, agentes, etc. etc., anejos al servicio (sin contar las que pudieran establecerse como consecuencia del tráfico a que de lugar la estación),—Jaca debe estudiar con toda urgencia el asunto, procurando, en beneficio de sus intereses, encauzar y dirigir a nuestra ciudad ese número crecido de familias que ciertamente no podrán contar con albergue en los Arañones, pero sin olvidar que ellas, en su inmensa mayoría, estarán constituidas por empleados de modesto sueldo, incapacitados para poder satisfacer crecidos alquileres.

Una vez en explotación total el ferrocarril internacional del Canfranc, dentro de la sección española, Jaca será la población más próxima, de suficientes medios de vida, a la estación internacional de los Arañones, con mercado abundante, centros de instrucción y crédito diversos, etc., etcétera, pues en los muy pocos kilómetros de recorrido que le separa solamente se encontrará un apeadero-estación en Aratorés, enclavado en paraje despoblado; y lógicamente pensando, nuestra ciudad será la llamada a albergar todo cuanto en los Arañones no encuentre cabida, viniendo en tal sentido y ante la frecuencia de los trenes que circulen, a reputarse como prolongación del último punto en los variados órdenes que concreta y exige la vida, ello sin contar con el crecimiento que Jaca y su estación férrea puedan tener al circular los convoyes del recorrido Madrid-París, por la ruta llamada del Canfranc, o alguna otra nueva que pudiera establecerse a base de utilización del túnel internacional de Somport, más o menos remota.

Hoy cuenta Jaca con suficientes viviendas para permitir albergue en la forma y condiciones que muy pronto se han de considerar como consecuencia de lo ligera-

mente apuntado?.. No; apenas poseemos los necesarios para la marcha y desarrollo progresivo actual, siendo en ocasiones, singularmente durante el verano, verdadera obra de gigantes lograr aquel en habitaciones pingüemente pagadas; pero ello aparte, carecemos, en la cuantía que muy pronto se precisara, de casas que permitan vivir a familias de modestos empleados, satisfaciendo pequeña renta, ya que las que hoy contamos reuniendo tal condición, a duras penas mitigan la necesidad presente y en manera alguna pueden responder a las exigencias que aceleradamente e avecinan.

Damos la voz de alerta en tal particular; y por tratarse de asunto de vital interés para Jaca, no dudamos que nuestras indicaciones hallarán atención, pero no remota cuando el mal sea incurable y otros más avisados que nosotros se aprovechen de cuanto manifestamos, sino con toda urgencia, con el apremio que el caso demanda resolver punto tan importante para el porvenir de nuestra querida ciudad, a fin de no lamentar mañana nuestra inacción y negligencia en el día de hoy, en el que, es ley el proverbio inglés *el tiempo es oro*, como causa de toda resolución.

Samper

Las subsistencias en Jaca

Es verdaderamente inexplicable la situación en que se mantiene nuestro mercado local en orden al precio que alcanzan los artículos de primera necesidad, precio tan elevado, que su adquisición y consumo, tan solo es asequible a los privilegiados por la fortuna, y que hace imposible a los menestrales, jornaleros y clase desheredada en general, conseguir aquello que imperiosamente necesitan para cubrir y satisfacer las exigencias perentorias e inaplazables de la vida.

Pudimos admitir pacientemente la alza observada en la cotización de tales artículos, interim la finada guerra creó como consecuencia mediata al pasado estado anormal de nuestro mercado, pero hoy que la vida ha recido, no tiene, no puede tener

explicación admisible, el convertir en normal aquello que tan solo fué hijo de la anormalidad reinante.

Los cereales, las carnes, las patatas, los huevos y una porción más de artículos de primera necesidad para todos, se han producido y producen en este país en cantidad que, digan lo que quieran los datos y estadísticas oficiales, no solo saldan el consumo, sino que dan margen respetable para la exportación a otras regiones, y ello no obstante, sus precios se cotizan cual si todo hubiera de ser importado, sufriendo las consecuencias de elevadas tarifas de transporte, precio de remoto mercado, y demás secuelas que gravan la importación de tales artículos.

¿Hay razón justificada para que en Jaca, el pan, las carnes, el tocino, las patatas, los huevos, las legumbres, las verduras y otros muchísimos artículos de elemental y preciso consumo, se paguen a precios más caros de los que ellos alcanzan en los mercados de las grandes urbes nacionales?.. ¿Puede lógicamente admitirse que para el menestral, jornalero y clase pobre, sea la vida en Jaca más cara que lo que a los mismos resulta en Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, Bilbao y otras capitales análogas?..

Enhorabuena que los precios de otros artículos que nuestro comercio importa no sean susceptibles de reducción por el momento, pues todos conocemos el nuevo aumento que los grava con la alza reciente en las tarifas de transporte; pero en cuanto a los nombrados artículos de inmediato consumo, que se producen y tenemos, por decirlo así, en casa, no alcanzamos a comprender el porqué se venden a los precios que alcanzan en nuestro mercado.

Tiempo ha que en Jaca la situación del obrero y de la clase más humilde, es altamente precaria, efecto de la crisis de trabajo por que viene atravesando, todavía agudizada en esta época del año en que hay total paralización de obras; si a ello se añade el elevado precio que en la localidad alcanzan las subsistencias, precisa la imposibilidad en que se halla de

poder subvenir a las imperiosas necesidades de su casa, familia y hogar.

Precisa pues poner coto, pero urgentemente, a esa injustificada alza, hoy mantenida en grado creciente, que en nuestro mercado tienen los artículos de primera necesidad, llegando, cual en otras localidades se ha hecho y viene haciendo, a regularizar los precios en forma y manera que ellos resulten asequibles a todos. Bueno que el vendedor se lucre en la proporcionalidad debida a que está habituado, teniendo presente las leyes mercantiles de compraventa; pero deber público es también procurar ejercer tutela provechosa a fin de que los ciudadanos no estén, en orden al abastecimiento de lo imprescindible, sujetos a las contingencias caprichosas de la inestabilidad del mercado, cuyas fluctuaciones alcistas no tienen aquí razón de ser, habida consideración de que los productos materia de tal abastecimiento, por ser oriundos del país consumidor, no dan margen a primas, sobrepuestos y otros gravámenes con que los importados o extraños, se presentan recargados al mercado.

De seguir las cosas como hasta hoy, ha de llegar en Jaca pronto el día en que crecido número de habitantes, no podrán comer; y en evitación de esto y de cuanto pudiera ser su consecuencia, deben afrontarse medidas enérgicas, y hacer asequible al desheredado nuestro mercado de artículos de primera necesidad, trocados hoy en eminentemente de lujo, dados los precios de su actual cotización.

Cumpliendo con nuestra misión, nos hacemos eco del público sentir de Jaca, en tal asunto, confiados en que, quien puede y debe, no vacilará en adoptar cuantas medidas están a su alcance, hasta llegar a conseguir el abaratamiento de las subsistencias indicadas en el mercado de esta ciudad.

Taf.

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Hoy, martes, se reúne de nuevo el Parlamento y nunca, como ahora, se presentó el horizonte tan cargado.

Reinan la zozobra, la incertidumbre, la desorientación más absolutas.

Van a funcionar las Cortes, con un régimen de excepción en Cataluña, que puede convertirse en estado de guerra de un momento a otro.

Y va a discutirse algo fundamental para la Patria, la cuestión autonómica regional, desintegración nacional—dicho sin eufemismos—en lo que atañe a Cataluña.

Los días presentes no son graves, son gravísimos, y es menester que, cada cual, en holocausto a España, haga examen de conciencia.

La situación de los diversos sectores parlamentarios, respecto a los trans-

accionales problemas de actualidad no es lo suficiente clara. Muchos buscan efectos políticos; acaso pocos van serenamente al debate, próximo a plantearse y en el cual ha de decidirse del porvenir de la Patria.

El Conde de Romanones aprovechó su discurso de apertura de curso en el Ateneo para proclamar, frente al dogma de unidad de los conservadores, la muerte de los partidos homogéneos, añorando, sin duda, la jefatura perdida en Julio de 1917.

La cuestión autonómica tendrá estado parlamentario, tan pronto se reintegren a las Cortes los republicanos y los regionalistas que las abandonaron el día en que el Sr. Maura pronunció su famoso discurso.

Y ello será después del día 26. Como base de discusión tendremos el dictamen de la Comisión extraparlamentaria convertido en proyecto por el Gobierno.

¿Qué porvenir aguarda a la obra de los 14 vocales de la Comisión extraparlamentaria?

Todos conspiran contra ella, incluso el Gobierno, como lo demuestra la declaración hecha en una ampliación de un Consejo de Ministros de que aquel era partidario de ir más lejos en la cuestión autonómica; pero que se consideraba obligado a mantener el dictamen.

De ahí que, entre unos y otros, hagan lo posible para que se considere poco menos que extramuros, antes de empezar a discutirse, el aludido proyecto.

¿Deslealtad? ¿Compromisos de antemano aceptados? ¿Maniobra política? Juzgue cada cual; pero lo que no puede hacerse, lo que no debe hacerse es congregar a personas respetables para que elaboren un proyecto, que debe ser, en todo caso función de Gobierno, para realizar luego una campaña subrepticia y tendenciosa contra esa labor, por lo menos estimable.

Antes que el debate sobre la autonomía se planteará por los conservadores, como cuestión previa, la de abordar, en primer término, el problema económico.

Y convengamos que el asunto es de una fuerza aplastante. Vivimos con el mismo presupuesto de 1914, que no puede llenar ni satisfacer las necesidades actuales.

Se aprobó una prórroga que solo tiene vida hasta 1.º de Abril y la primera función de este nuevo periodo legislativo ha de ser, debe ser la de dotar al Estado de unos presupuestos que respondan a los menesteres del momento por que atravesamos.

De ahí que no tuviera nada de particular que diferentes sectores de las Camaras estuviesen conformes con la propuesta de los conservadores, y si se allanase el Gobierno sufriera un aplazamiento, cuando menos, la discusión del proyecto autonómico.

Se habla de posibilidades de acontecimientos políticos y de muchas cosas con ese motivo, y hasta de asaltos al Poder; pero todo ello quizá no sea más que las eternas habilidades que todos conocemos.

De momento, son dos las incógnitas: una el resultado de las dos Asambleas de Barcelona y la otra la actitud del partido conservador frente al proyecto elaborado por la Comisión extraparlamentaria y de oposición resuelta, al parecer, a concesiones que mermen, en lo más mínimo, la soberanía del Estado.

¿Se atreverán los regionalistas al acto de rebeldía que anuncian de darse por sí mismos el Gobierno autonómico en la próxima Asamblea de la Mancomunidad? En ese caso el problema se convertiría en un acto faccioso que el Gobierno estaría en el deber de castigar con mano dura.

Alguien sospecha que las medidas adoptadas en Barcelona y su provincia no lo han sido solo a consecuencia del movimiento sindicalista, aun siendo importante, sino que, para adoptarlas se tuvieron en cuenta aquellas previsiones naturales que demandan las más elementales funciones de Gobierno ante la actitud, nada patriótica, de los regionalistas de la Mancomunidad.

Pronto sabremos a qué atenernos, si es que el Parlamento no se entrega, como tantas otras veces, a discusiones bizantinas, escamoteando los vitales problemas de actualidad.

Porque no falta quien sueña con enmarañarlo todo a ver si logra un decreto de disolución. Y en esta maniobra sigue actuando, con otros factores, el Sr. Cambó, a quien pesa el haber dado el traspás de la retirada de las Cortes.

Una medida de tal género supondría el licenciamiento del partido conservador, como tal partido, pues sería muy difícil que pudiera resistir unas terceras elecciones generales en contra suya.

Veremos como van desarrollándose los acontecimientos. En el momento presente no habrá, seguramente, nadie capaz de hacer vaticinios ante el temor de equivocarse, pues la desorientación es la nota que hoy predomina en la política española.

B. Lois.

21 de Enero de 1919.

Curioseando...

LOS CARNAVALES DE LA PAZ

El corazón femenino, arpa dorada de la que siempre brotaron las más dulces y sutiles sinfonías, nos quiere brindar ahora una de sus más finas delicadezas.

Es la Paz, ese fausto acontecimiento mundial quien rozó suavemente las cuerdas del arpa con sus dedos rosados, aun temblorosos por el recuerdo de la tragedia... Con motivo de la Paz, algunas damas españolas intentan celebrar una fiesta sonada que consistirá principalmente, esencialmente, en una a manera de cabalgata en que señoras y señoritas, llenas de santa unión emocional y con el pecho henchido de... ansias vehementes de fraternidad universal, ostentarán lujosos trajes de... ¡¡¡naciones!! Si cada nación beligerante tendrá en el cortejo su señora correspondiente...

Habrán allí pliegues artísticos en suntuosos y estatuarios ropajes del color de las banderas... Habrá,—¡oh golosos concurrentes!—formas bellísimas veladas por ténuas y seductoras gasas, perfumadas de patriotismo y de piedad... Los que sintieron florecer sobre sus tumbas el amarillo jaramago del olvido sentirán ahora en sus huesos rotos por la metralla, el más jubiloso estremecimiento, al saber que una linda cohorte de damitas sentimentales prepara febrilmente una fiesta de trajes... Era lo más indicado para celebrar la fecha del último cañonazo, la hora en que se apagó el último gemido de dolor...

«España se regocija—dice Ortega Munilla, el bondadoso anciano que aún cree ver cruzar por los campos yermos del sentimiento patriótico la silueta gloriosa del hidalgo soñador...—al ver que la lucha ha terminado, e invita a todos los pueblos a que expresen su contento.» Y el ilustre periodista se felicita de esta fiesta en que algunas damas españolas se disponen a realizar sus encantos, muy patrióticamente, claro está, con un nuevo atavío, lujoso y deslumbrador...— ¡Ojos de generoso optimismo, Dios os

conservar muchos años para gloria de las letras españolas!

La Paz trae a los pueblos, además del ramito del olivo, una fiesta de matices pintorescos, en la que—¡loado sea el Señor!—para nada tomará parte la vanidad. ¡Que las damas, ilustres o no, de la cabalgata simbólica, acudrán llenas de santos anhelos de fraternidad, para contribuir, con la gentileza de sus cuerpos, sí, pero singularmente con la espiritual belleza de sus almas, a festejar muy dignamente esta fecha memorable!

Inclinémosnos galantemente ante la soberana gallardía de estos corazones femeninos, que así saben poner de manifiesto la ternura de sus afectos, al paso que lucen...—¡oh, encantadoras revelaciones del alma femenina!—un peregrino hallazgo de las frívolas y complicadas artes del tocador.

EL HOMBRE QUE HA LEIDO A ZOLA

En un artículo recientemente publicado en *Mundo Gráfico*, leemos:

«Me sucede lo que a Zola; odio a los hombres satisfechos e indiferentes...»

Con permiso. Eso de mirar con malos ojos a los que rebosan hartura y mundano contentamiento, les sucede a unas cuantas docenas de millones de seres humanos, hayan o no leído a Zola. Admiramos en su justo valor tan rutilante llamarada de jerudición... relativamente económica, pero nos parece que ese odio es algo poco singular; sobre todo si se trata de los que acostumbran a «haber hambre y sed, de justicia y, especialmente de pan.

Zola, por esta vez, no nos dijo nada interesante...; ni usted tampoco.

EL HERMANO DE EUGENIO NOEL

En su nuevo libro, «Política y toros», dice Pérez de Ayala:

«Si yo fuera dictador de España, suprimiría de una plumada las corridas de toros.» Y luego añade, que este espectáculo es socialmente nocivo.

Bien estaría esa plumada, don Ramón; pero podía usted haber ampliado un poco la frase, formulándola del siguiente modo:

«Si yo fuera dictador de España, suprimiría de una plumada la política y los toros...»

Un poco más difícil sería llevar esto a la práctica, pero... ¡como bendeciríamos muchos españoles esa saludable dictadura!

Porque también eso de la política es un espectáculo socialmente nocivo... ¡Mucho más nocivo que los toros!

RIQUET.

EFEMÉRIDES

DE JUEVES A MIÉRCOLES

Jueves 16—Recoge la prensa la noticia, no confirmada oficialmente, de que en las negociaciones de Tánger han sido los soldados españoles nuevamente agredidos por los moros. Dicese que tirotearon un convoy matando cinco soldados. Las mulas y las provisiones cayeron en poder de los indígenas. ¡Triste sangría esta de África!

De Buenos Aires comunican que en cuatro días que ha durado la huelga en aquella capital hubo 800 muertos y 5.000 heridos. Después de leídas estas cifras, podemos decir satisfechos; ¡Peor están en Buenos Aires! y aquello de... «Mal de muchos, consuelo de...»

No ha terminado el repertorio de los sucesos culminantes. De las bajas capas sociales subió la marea a los dorados salones de la nobleza y ahora es el infante D Antonio de Orleans el que ha presentado una querrela por abuso de confianza, contra una marquesa cuyo nombre oculta la prensa en una X.

Para que lo luciera en una fiesta elegante, el infante prestó a la Marquesa un collar con 148 perlas valorado en varios millones de francos, y encariñada la dama con la joya se ha negado a restituirla. El collar objeto de la querrela ha sido depositado en una caja blindada, cerrada y sellada de un establecimiento financiero. ¿Qué saldrá Dios mio de la cajita al final de la contienda!

Viernes 17.—El último timo del Luis Candelas redijivo, ha sido el que ha dado a la misma policía a cuenta de su personalidad. Resulta ahora que el notable aventurero no es aragonés ni Portolés y que D. Tomás Portolés de Calanda —tan cínicamente suplanta— vive en la Habana ocupando un cargo mercantil prestigioso y de confianza. Ya podemos respirar fuerte los aragoneses! No da nuestra tierra fruta tan dañina.

En inesperado Consejo de ministros se acordó suspender las garantías constitucionales en Barcelona y su provincia.

Ha conferenciado el General Foch en Terveris para tratar de la prórroga del armisticio.

No dicen nada los periódicos de hoy y sin embargo infunde pánico su silencio. Interrogantes, admiraciones, grandes titulares de las que se desprende para el observador un mal estar, un algo de tanto fondo que justifica plenamente, la afirmación que se hace de que está firmado el decreto de suspensión de garantías en toda España.

Sábado 18.—Suspendidas las garantías constitucionales en Barcelona el Jefe del Gobierno hace declaraciones encaminadas a justificar que esta medida ha obedecido únicamente a deberes de previsión y no a que se haya agravado la situación interior de Cataluña. No obstante leemos algunas informaciones que dan cuenta de nuevos choques, refriegas y bofetadas que acaban a tiros.

La crónica roja, nos brinda hoy con un buen arsenal de noticias. En las montañas de Santander aparece un hombre muerto en la nieve.

La epidemia, que no cesa en sus propósitos de molestar a España, hace nuevamente su aparición en varios pueblos de Alicante.

Una jovencita, muy guapa, dicen los periódicos, ha sido robada por una gitana vendiéndola por un puñado de pesetas a una casa de mal vivir.

En Toledo un demente trata de matar a toda la familia impidiéndolo la policía que llegó a tiempo para evitar un drama sangriento.

El temporal en los mares causó una víctima en el Ferrol. Entraron en el mismo puerto varios barcos de arribada forzosa.

En Bilbao una pobre mujer al ir a buscar al Ayuntamiento un poco de pan, falleció de hambre.

El armisticio ha sido prorrogado por un período de treinta días.

Cerca de Messina se ha ido a pique, por haber chocado con una mina a la deriva, un buque francés que transportaba oficiales y soldados. Se calcula en 500 el número de víctimas.

Es muy interesante la real orden del ministro de la Gobernación dirigida al presidente del Instituto de Reformas Sociales, en la que se solicita de esta entidad que formule con urgencia un dictamen sobre la sindicación obligatoria.

Domingo 19.—Para la historia será fecha memorable. Se celebró la solemne apertura de la conferencia de la paz; la conferencia que ha de decidir el porvenir del mundo. M. Poincaré pronunció un extenso discurso y fué elegido presidente de la Asamblea el jefe del Gobierno francés M. Clemenceau. El acto tuvo lugar en la sala del Reloj del ministerio francés de Negocios extranjeros.

Por si no fueran bastantes las amarguras que nos acibaran la vida, una más nos amenaza cruel: la huelga de confiteros ya iniciada en Valencia. Era lo único dulce y sabroso que le quedaba a España y de cundir el ejemplo de la ciudad levantina no nos va a quedar ni aún el recurso de amargarlos con un dulce.

Por fin—¿están ustedes seguros?—se sabe el verdadero nombre del elegante estafador. Después de tanta superchería «hemos venido en averiguar» que es Antonio Lluçà Dusse y que nació en Capellades.

Lunes 20.—Madrid ha rendido un sentido homenaje al autor insigne de los Episodios Nacionales Benito Pérez Galdos. Al inaugurar el monumento a él erigido, Joaquín Álvarez Quintero, leyó un bello discurso ofreciéndolo al pueblo de Madrid. Por cierto que sus frases rotundas, sus bellas imágenes, no a todos arrancaron aplausos y entusiasmos; al-
guien ha habido que les glosó groseramente,

indulgando, a cuenta de un chiste, una san-
dez, Alvarez Quintero habrá reído con la
placidez que inspira la compasión sentida
por el audaz.

Se han reproducido, por no perder la cos-
tumbre, los incidentes en Barcelona. Español-
listas y separatistas se apalearon de lo lindo
y resultó herido un joven de veinte años que
no pudo ser identificado.

Martes 21.—Según las últimas noticias de
Portugal se ha declarado en las ciudades del
Norte un movimiento, monárquico. Se dice
que en Lisboa y en el Ministerio de la Gue-
rra se ve con simpatía.

Se han abierto las Cortes. Esta reprise
de la comedia nacional constituye el suceso
político del día, para ellos, para los políticos,
pues el resto del país lo ve con absoluta in-
diferencia.

Para Zaragoza día de suerte. La lotería ha
obsequiado a la simpática ciudad de los Si-
tios con treinta mil duros.

Miércoles 22.—La primera sesión de las
Cortes, integra casi en absoluto la prensa
de hoy y en los comentarios se afirma la
insistencia de Dato en asaltar el poder y...
también se habla de crisis inminente.

En Sevilla sangriento drama conyugal en
una morada aristocrática. Una mujer victi-
ma de la vida azarosa de su marido, quien
disparó sobre ella tres tiros de revolver y
luego se arroja por un balcón. El epílogo
eterno de las vidas sin freno y de jolgorio.
El crimen, el suicidio o el presidio.

Gacetillas

Se están realizando con toda activi-
dad las obras previas a la instalación
del nuevo altar mayor de la Santa
Iglesia Catedral. Parece ser que esta
mejora ha sugerido al señor Obispo y
al Cabildo otras importantísimas, que
de realizarse, imprimirían a nuestro
primer templo espléndido aspecto y
bella visualidad. Animados de los me-
jores deseos para una pronta ejecu-
ción de las proyectadas reformas—
muy importantes—han pedido infor-
me técnico sobre las mismas, y desde
el martes se halla haciendo estudios y
cálculos el arquitecto diocesano señor
Lamolla.

Queremos consignar que estos pro-
pósitos que se acarician han encontra-
do una acogida favorabilísima en la
opinión, pues sabe perfectamente que
la Catedral es una de las que en Espa-
ña más riquezas, en detalle, atesora y
se ha perostado que dando a la pique-
ta demolidora paredes y muros, post-
izos, podrán ser admiradas bellezas ar-
queológicas, hoy ocultas a la mirada
investigadora del viajero que sabe ex-
tasiarse ante ellas.

Se ha dispuesto que los días 1, 2 y
3 de Febrero próximo, se concentren
en las cajas de recluta los individuos
comprendidos en el cupo de filas del
reemplazo de 1918 y los que, sin per-
tencer al mismo, deban hacerlo en
unión de ellos, a fin de que se efec-
túe el reparto del contingente entre
los cuerpos y unidades del Ejército,
con arreglo a los preceptos consigna-
dos en los capítulos XVI de la vigen-
te ley de reclutamiento y del regla-
mento para su aplicación.

Para los cuerpos de esta región se
han asignado los siguientes reclutas:
Regimiento Infante 5, 126; idem
Aragón 21, 184; idem Galicia 19, 190;
idem Gerona 22, 208; regimiento Lan-
ceros del Rey 1, 280; idem Castillejos
18, 350; 5.º Depósito de caballos se-
mentales, 59; 9.º regimiento de Arti-
llería ligera, 308; 10.º batallón de Ar-
tillería, 159; regimiento de Pontone-
ros, 240; Intendencia, 5.ª Comandan-
dancia, 165; Sanidad Militar, 5.ª Com-
pañía, 80.

Hoy debe celebrarse en el Real Mo-
nasterio de Benedictinas la elección de
Abadesa, acto que se reviste de gran
solemnidad y que se realiza cada tres
años, tiempo de duración del cargo.

En la Catedral se celebró el viernes
último, con asistencia de una comisión
del Ayuntamiento, solemne función
religiosa para pedir al Todopoderoso
que ponga acierto en los hombres, que
en la Conferencia de la paz, han de
decidir el porvenir del mundo.

Leemos en la prensa de Huesca:
Con fecha 18 se recibió la noticia
oficial de la preconización del ilustrí-
simo señor Zacarías Martínez Núñez,
religioso agustino, para la silla epis-
copal de Huesca, que tuvo lugar en
Roma el día 4 del próximo pasado
Diciembre. Para conmemorar el fausto
acontecimiento de la designación Pon-
tificia del nuevo Pastor de la Iglesia
osense y en cumplimiento de un artí-
culo de los Estatutos del Cabildo Ca-
tedral, ha tenido lugar en el día de
ayer y hora de las doce a la una, el
volteo general de campanas de todas
las iglesias de la ciudad y que parece
significar el regocijo espiritual de la
grey huérfana de Pastor de las almas
que esperan verse luego gobernadas
por tan ilustre obispo.

Celebrada por la sociedad «Alegría
Juvenil», su junta general el día 11,
quedó constituida la directiva en la
siguiente forma: Presidente, Alfredo
Lacasta; Vicepresidente, Antonio Pa-
lacios; Secretario, Francisco Olivier;
Contador, Justo Cañardo; Tesorero,
Alfonso Rodríguez; Vocales: Ramón
Gosa, Jose Lafuente, Benito Paules,
Miguel Rapún y Rafael Gracia.

Todos los tenedores de las libretas
del Banco Aragonés de Seguros y Cré-
dit, pueden hacer efectivos los inte-
reses correspondientes al año anterior,
en la sucursal de esta plaza.

Sindicato Agrícola Montañés

Vacante la plaza de Conserje de esta
Sociedad, se anuncia para que llegue
a noticia de los que deseen ocuparla,
lo soliciten del Presidente de la mis-
ma. En la Conserjería de dicha Socie-
dad se halla de manifiesto el pliego de
condiciones.

El plazo para la presentación de so-
licitudes termina el 30 del corriente.

Cultos religiosos

JUEVES EUCARISTICOS

Esta tarde a las cinco y media celebrará
Hora Santa en la Iglesia de Santo Domingo
la piadosa Asociación de los Jueves Eucaris-
ticos.

ADORACIÓN NOCTURNA

TURNO «SAN JOSE»

La Vigilia ordinaria de este mes de
Enero, tendrá lugar el próximo sá-
bado 25, a las diez de la noche, en la
Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús,
aplicándose por el alma de D. Vicente
Estúa (q. e. p. d.)

El próximo domingo, 26, se obse-
quiará a la Sagrada Familia por su
piadosa Asociación, con una misa de
comunió general, que se celebrará
en la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen
a las 8 de la mañana. Se suplica la
asistencia.

JERÓNIMO FARBÉ GAMBELL

Ortopédico de la Clínica de niños
de la Facultad de Medicina
CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º, MADRID
HERNIAS (quebraduras), aun las
más antiguas y voluminosas, incluso

las eventraciones consecutivas a la
operación de las mismas, deformida-
des de la espalda, piernas y pies, se
curan o se corrigen, según la afección,
con nuestro sistema especial. Es ne-
cesaria la presentación del enfermo,
pues como los aparatos se construyen
para cada caso determinado, han de
confrontar siempre con sus respecti-
vos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra in-
vención para el riñón movable y para
el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies
de caucho esponjoso dispuestos de mo-
do que, prescindiendo de toda clase de
enlaces, piezas y resortes supletorios,
imitan los movimientos del pie natu-
ral, con PATENTE DE INVENCIÓN en las
principales naciones del mundo.

En JACA, HOTEL MUR, de 11 a 1 y
de 3 a 6, fijamente la tarde del día 10
y la mañana del 11 del mes de Fe-
brero.

Carnet de sociedad

Falleció el martes en Huesca el Muy
I. Sr. D. Diego Fernández, Deán de
aquella Santa Iglesia Catedral.

Inmensa, dolorosísima ha sido la im-
presión que hemos recibido con esta
infausta nueva, pues a parte su signi-
ficación como preclaro hijo de este país,
nos unía a D. Diego, nos une a su fa-
milia, amistad antigua y sincera.

Don Diego Fernández que nació en
el pueblo de Bagüés, cursó su carrera
en este Seminario Conciliar y de este
Centro docente, fué en sus años juve-
niles ilustrado catedrático, profesor
meritísimo. Cuenta con hoja extraor-
dinaria de méritos y en gracia a ella y
a sus servicios relevantes le fué otor-
gada una canongía en Huesca desde la
que llegó al puesto preeminente que
ocupaba ahora.

Fué también en Huesca rector del
Seminario. Sentidas neologías dedi-
ca la prensa de la capital a nuestro ma-
logrado paisano, testimonio de las con-
sideraciones que supo captarse entre el
pueblo osense. Su estancia en Jaca,
de estudiante y ya presbítero está uni-
da al recuerdo grato del episcopado de
su señor tío Doctor Don Ramón Fer-
nández, bajo cuya tutela y auspicios
hizo la carrera eclesiástica.

Descanse en paz y Dios conceda a
su hermana, D.ª Ana, sobrinos y de-
mas deudos resignación cristiana.

Celebró el día 17 su fiesta onomásti-
ca, nuestro dignísimo Alcalde D. An-
tonio Pueyo, siendo con este motivo,
objeto de expresivas manifestaciones
de simpatía y afecto.

Reiterámosle nuestra felicitación sin-
cera.

Ha salido para Zaragoza, la distin-
guida señorita Andrea Austran.

Hoy que se celebra el santo de Su
M. el Rey don Alfonso XIII, las fuer-
zas de la guarnición visten de gala, y
se han hecho por la artillería de la pla-
za las salvas de ordenanza.

A LOS AGRICULTORES

MAQUINARIA AGRICOLA MODERNA DE TODAS CLASES

Máquinas de cultivo : Arados brabant, gradas zig-zag, de estrella y de resorte, extirpadores, cultivadores para las viñas, etc.
 Máquinas para la siembra y recolección : Segadoras, distribuidoras de abono, sembradoras, guadañadoras, trillos, trilladoras mecánicas, aventadoras de los sistemas mas modernos y de las marcas mas acreditadas.
 Máquinas para el interior de granjas : Molinos trituradores de pienso para el ganado, seleccionadoras de semillas, corta-forrajes y corta-raices.

Múgica, Arellano y Compañía -- INGENIEROS

ZARAGOZA PAMPLONA LOGROÑO

Agentes en JACA : SRES. D. JUAN LACASA Y HERMANO

Carrero

DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.

—Vega Arrija, 3, 2.º

En Jaca: Los días 26, 27 y 28 del corriente: Mayor 27, 3.º

CONSULTORIO

DE

MEDICINA y CIRUJIA GENERAL
 A CARGO DE

M. ALONSO INESTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.

ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 43 2.º

Desde 1.º de Diciembre se arrienda una espaciosa tienda y trastienda en el núm. 4 de la calle Mayor. Razón: Antonio Villaca: pa. (Guarnicionería).

Dr. Valero
 MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1
 Electricidad Médica

MAYOR, 16 JACA

Almacenes

de CEMENTOS y YESOS de
CLEMENTE SERRANO
 VETERINARIO

CAMPO DEL TORO, 2, JACA
 se compra toda clase de hierros viejos y metales, y se venden hierros usados propios para herramienta de agricultores.

AMA. Se ofrece para criar en su casa de Arbués. Para informes, Juan Román Lloro.

"Crisálidas,, (Poesías)

por VICENTE GUARIDO

Folleto de 56 páginas impreso en papel pluma, 0'50 pesetas. De venta en la Imprenta y Papelería de la

VDA. de R. ABAD, Mayor, 32

CONSULTORIO JURÍDICO

Mayor, 41, pral.—JACA

MARIANO SOLANO PEREZ
 ABOGADO

Horas de consulta: De 10 a 2

TALLER DE PINTURA

GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera.

Arriendo

En el pueblo de Banaguás, se arrienda un patrimonio de dos pares. Para tratar dirigirse a su dueño, calle del Sol, número 12, Jaca

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — **Zaragoza**

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas. **SEGUROS SOBRE LA VIDA.**—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 2 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

AMA.—Hay una de 11 días de leche, que criará en casa de los padres. Para más detalles dirigirse a Ramón García, Tiermas.

ALMACENES DE SAN PEDRO

JACA

FIN DE TEMPORADA

Baja de un 10 por ciento por todo el mes de Enero en los artículos siguientes:

Pañería de color y negra para trajes de Caballero, Paños, Pañetes y Lanería de color para vestidos de Señora, Alfombras, Chalecos y Gerseys de punto, Tapabocas y bufandas, Mantas de lana, Mantas de algodón, Toquillas y nubes de lana.

Mantones, abrigos de punto para señora y niña y gorras de invierno para caballero.

LOS SABADOS VE NTADE RETALES — LOS MIÉRCOLES SORPRESAS

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 — ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés.

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan García. — JACA